

1923
DICIEMBRE
1
SABADO

Francesco concierto

La Libertad

Diario más antiguo de Vitoria
Director propietario, LUIS DORAO MERINO

Año XXIV

Núm. 10.696

Teléfono 159

Vitoria

Notas internacionales

Es unánime la impresión de que el viaje que los Reyes de España han realizado á Italia es de enorme resonancia internacional.

El recibimiento efusivo, cordialísimo, que las ciudades italianas han dispensado á nuestros Soberanos; el saludo fraternal cruzado entre los Monarcas de las dos naciones; la recepción emocionante con que el Sumo Pontífice acogió personalmente al Rey católico de España, en medio de la solemnísima magnificencia de su corte cardenalicia; los vitores, los aplausos por doquier, el abrazo de las banderas italo-españolas al engalanar, unidas, durante la regia visita, los edificios oficiales y las casas particulares, nos ofrecen tema abundante para hilvanar varios artículos, dedicados á gloriar sentimentalmente estas espontáneas manifestaciones del pueblo italiano, que pregonan, muy á las claras, la confraternidad de las dos naciones, hermanas en la cuna, de historial glorioso y de intereses comunes.

Por pronto hemos de acoger con júbilo la apariación de España en el sector internacional. Este viaje triunfal de la Majestad hispana a través de las tierras del Lacio, es una afirmación, hecha ante el mundo, de la personalidad española. Ya no quedará España relegada al olvido, como la cenicienta del canto, en las deliberaciones internacionales, porque la vez augusta de un gran Rey ha proclamado, desde la doble tribuna del Vaticano y del Quirinal, el programa que cumple llevar á cabo á España en el concierto de las naciones europeas.

El Mediterráneo y la América Latina.

He ahí los dos jalones sobre los cuales ha de levantar España el sólido alcázar de su glorioso porvenir una vez terminada la labor moralizadora de la administración pública que con digna constancia realizó el Directorio.

El Mediterráneo bese ameroso todo nuestro litoral meridional. En sus aguas ha sido escrita, en la vorágine de los siglos, la epopeya histórica de la raza latina; no debe, pues, ser dominado en provecho exclusivo de ninguna extraña hegemonía.

Ese mar —mare nostrum— nos trajo el latido primero de todas las civilizaciones, cuya fusión y cuyos germenes dieron realidad imperecedera á los fastos de nuestra historia.

Sus corrientes impulsaron hacia nuestros puertos las naves de los mercaderes de Grecia y de Fenicia; los militares de Roma, vencedores de todos los pueblos y portadores generosos de una cultura asombrosa, que echó raigambre en nuestras tierras y dio frutos soberbios de ingenios maravillosos; las cohortes de Cartago, digresas rivales de las legiones romanas; las meanadas afincanzas de la Media Luna, fanáticas de su empuje arrrollador tras las corálicas promesas del Profeta...

Sobre esas aguas de ese mar iniciaron su ruta aventurera aquellas carabelas hispanas que, á las órdenes de Colón, se adentraron en el misterio del Ponto á enlazar á la

Corona de Castilla la gloria más diadema de un mundo nuevo. El Mediterráneo es un mar espacioso; algo consubstancial á nuestra historia y á nuestra existencia nacional. En la política mediterránea que inicia alguna potencia en su progreso y expansión únicas, España ha de figurar en el lugar que le corresponde por derecho histórico, territorial y geográfico. Los aguas del Mediterráneo unen, á este instante, á Italia y España, naciones latinas, cuya historia está vinculada á la del mar común.

Además, el sentimiento y el afecto al Mediterráneo es en España popular. Prueba elocuente de ello es el uso general con que se han recibido en todas las ciudades hispanas las patrióticas manifestaciones del Rey Alfonso XIII.

Esta política mediterránea que España inaugura bajo los auspicios de Su Rey, se enlaza dignamente con nuestra influencia actuante en la América latina.

América lo quiere; aquí las flacientes repúblicas, nacidas de nuestra savia, nos reiteran un día y otro, en clamores incessantes, el vivo testimonio de su amor y el orgullo de su linaje. España no puede olvidarlas; va á ellas, abiertos los brazos maternales, á fundirlas á todas en su afecto y á prender en ellas el fuego sacerdotal de la confraternidad latina, que sea el empuje decisivo de su prosperidad.

Al asuilar el Rey Alfonso XIII al Pontífice Soberano no habrá solamente en nombre de los católicos españoles, su voz fué más sonora y su sonrisa más quererona, cuando elevó al Solio papal, á la pre que los deseos de sus súbditos, los amigos de los católicos americanos, quisieron deban la luz de la fe y el regalo de la vida.

Cuando la historia juzgue el reinado de Alfonso XIII escribirá sus juicios llenos de honor haciendo destacar dos grandiosas realidades: la iniciación de nuestra política mediterránea y la consagración oficial, por sus labios augustos, de nuestra influencia en la América latina.

Al pisar el Rey el suelo hispano, después de su viaje triunfal por Italia, Barcelona y Zaragoza, preparáronse á recibirlo clamorosamente. España entera debe asociarse á ese recibimiento.

«Por qué no se inicia un homenaje?

Y no se tome á bromas, pues me han enterado que varios señores tuvieron el propósito de llegar hasta dicha fábrica por algún asunto, pero desistieron, volviéndose atrás ante la imposibilidad de atravesar el camino sin ponérselas hechas una lástima de cien.

Algunos obreros iniciaron la idea de elevar una insignia al Ayuntamiento, pero se ha desistido, puesto que en los ocho días que llevamos incomunicados, se han llamado dos veces por teléfono á la Casa Consistorial sin conseguirse nada práctico.

Sin duda los que en este Barrio habitamos estamos predestinados á sufrir todas las consecuencias de la pasividad y olvido de nuestros padres jesuitas y Carmelitas, así como el alumbrado y las mareas de noche y media y orca en las Reverendas Madres Reparadoras y todas las de las Oblatas del Santísimo Redentor, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

R. I. P.

El lunes, día 3, se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la señorita María Teresa Zumárraga y Aragón.

Todas las misas que se celebran en las iglesias de los Reverendos

Padres Jesuitas y Carmelitas, así

como el alumbrado y las mareas de

noche y media y orca en las Revere-

dades Madres Reparadoras y to-

dadas las de las Oblatas del Santís-

imo Redentor, serán aplicadas por

el eterno descanso de su alma.

Algo deben hacer si el mismo

lunes no va allí la cuadrilla de

obras, á no ser que se les obligue

a cantar.

NUEVO TEATRO DE VITORIA

Gran Compañía de operetas y revistas del maestro AULI

ARCO IRIS

Funciones para mañana, á las 6'15 de la tarde y 10'15 de la noche

ARCO IRIS

Despedida de la Compañía

FRONTON VITORIANO

Partido para mañana domingo

A las tres y media: Chiquito Azcoitia y Urceley (azules), contra Fernández I y Ormaizábal (rojos), á sacar ambos libre.

Palco, 3; Butaca y sillón, 2'50; Entrada de paseo, 1'40; media, 0'50

TEATRO CIRCO DE VITORIA

Mañana domingo, á las 3, 5 y 7 de la tarde, y 10 de la noche grandes sesiones de cinematógrafo.

PROGRAMA

El niño del Colt, cuatro partes, p. Wallace Reid.

Moneda falsa, interesante película en cuatro partes.

El lunes, sesión continua de 5'30 á 9. A las 10, popular

Isasia
Joyería - Relojería

Dato, 24

Collares y pendientes de
PERLAS JAPÓN
únicamente pueden adquirir-
se en esta casa

Platería y objetos de orfebrería de plata alpaca, á precios muy económicos. Los objetos de orfebrería son muy propios para regalos.

Isasia-Dato, 24

Liquidación verdad. Últimos días de venta.

Relojes bolsillo, los de 25 pesetas á 12. Relojes pulsera, los de 28 pesetas á 18.

Isasia-Dato, 24

Medallas de la Virgen Blanca, de la de Estibañiz y de la Milagrosa, collares, pendientes, sortijas, monos, sortijas solitarias, sortijas alianzas, monedas de plata ley, imposibles y otros muchos artículos de joyería, á la mitad de su precio. Despertadores, los de 14 pesetas á 9.

Isasia-Dato, 24

